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本期内容： 在线教学学情问卷调查分析报告

郑州工业应用技术学院

在线教学学情问卷调查分析报告

疫情当下，全民团结奋战，抗击新冠肺炎疫情。我校为在抗

击疫情的同时做到“不停教、不停学”，通过多种网络平台实施

在线教学。为了及时掌握课堂授课情况，发现问题及时改进，保

证在线学习与线下课堂教学质量实质等效，学校开展了线上教学

学情问卷调查。在各单位得力的组织下，活动顺利进行。

一、样本情况

本次问卷共调查19682名学生，占我校在校生总数的65%，其

中本、专科分别为11475、8207人。大一到大四学生参与人数逐

渐下降，大一参与人数最多，达到8327人，大二学生6052人，大

三学生5013人，大四学生290人。各学院参与人数能够满足通知

要求，本专科、年级、专业分布均匀。其中参与人数较多的学院

为医学院、职业教育学院及商学院。（见图1-3）
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图 1：参与调查本、专科学生分布

图 2：各年级参与学生分布

图 3：各学院参与学生数量分布

二、整体情况

（一）学生在线学习具备条件

调查数据显示，线上学习学生中把手机作为学习设备的达到

86.83%，仅有 12.56%的学生使用电脑。使用网络宽带的学生只
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有 56.65%，将近一半的学生使用的是手机流量。并且网络信号

质量一般的超过了 50%，信号良好的占了 33.38%，还有 11.84%

的学生网络信号较差。学生每天学习时间在 4 个小时以上的比例

为 40.34，3-4 个小时的比例为 30.99%，由此可判断，我校教学

秩序良好，教学按照教学进度开展顺利。（见图 4-7）

针对此，建议教师课前准备一定要充分，做好在线教学课堂

设计，提高教学的效率；在线上授课直播或录屏的时间要把握好，

可分段录屏，多录几段，中间设置互动环节，提醒学生科学用眼，

保护学生视力；随时关注学生在线情况，加强对移动设备不足、

信号较差学生的课后答疑工作，不落下任何一名学生。

图 4：在线学习使用移动设备

图 5：在线学习网络使用情况
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图 6：在线学习网络信号质量

图 7：学生每天在线学习时间

（二）学生在线学习的整体感受

1.学生喜欢的教学平台

QQ、微信、钉钉等占比最高，达到 90.47%，其次是智慧树

（48.33%），中国大学 MOOC（29.43%），雨课堂（28.23%），

超星（27.17%）。
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图 8：学生喜欢的网络平台情况（本题为多选题，因此，百分比相

加超过 100%。）

2.学生喜欢的教学模式

学生最喜欢的教学模式首先是直播（40.05%），其次是录播

（31.92%），然后平台自学+辅导（15.44%），最后是教材自学+

辅导（12.59%）。直播相较其他方式更加的生动，学生更容易被

吸引，同时降低学生长时间面对屏幕的枯燥感。

图 9：学生喜欢的在线教学模式

3.学生在学习中遇到的问题

本次线上教学对学生也是一次挑战，数据显示，53.77%的学

生认为最大的问题是自主学习意识不强，25.35%的学生觉得自主
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学习能力欠缺，需要老师进行引导，另有 12.58%的学生认为网

络学习工具是问题。另外有 34.76%的学生遇到的最大的问题是

“面对屏幕听课，感觉枯燥乏味”，32.67%的学生感觉“不知道

老师在讲什么，不能当面和老师交流”，这也印证了大部分学生

更加喜欢直播+录播的教学模式这一调查结果。（见图 10-11）

鉴于目前全国各大中小学都在进行网课，在一个家庭中很容

易造成移动设备紧张的情况，建议教师在各班长的协助下，摸清

这部分学生的学习情况，有针对性的进行辅导。

图 10：居家学习学生遇到的挑战

图 11：居家学习最担心情况

4.对教学效果的评价

有 77.54%的学生倾向于传统课堂的教学效果，22.46%的学
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生认为线上教学的效果更好。

图 12：学生对教学效果的认定

（三）学生对教师在线教学的满意度

学生在线教学教师的整体满意度较高，对多数以上老师都满

意的比例达到 90.40%。对教师合理利用教学资源，备课充分，

能够保障教学秩序的肯定更是达到了 95.25%。有 74.12%的学生

认为教师都能够开展课程思政教育，18.94%的学生认为大多数老

师都开展了课程思政教育。另外，在远程教育指导方面，有53.59%

的学生肯定老师做的很好，34.76%的学生认为老师做的好。

93.64%的学生判断教师在网络教学中能够预防意外，随时做好预

案，不耽误正常上课。（见图 13-17）

图 13：学生对在线教学教师的满意度
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图 14：教师备课充分、保障教学秩序情况

图 15：教师开展的课程思政教育情况

图 16：教师远程指导情况
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图 17：教师能够做出预案情况

问卷中学生对教师需要改进的方面也做出了选择，有50.57%

的学生认为教学视频资源需要改进，42%的学生认为课堂互动、

答疑等方面需要改进，认为电子教案或 PPT 需要改进的学生比例

为 35.40%，课后作业需要改进的比例为 23.93%。

图 18：学生认为教学中需要改进的方面（本题为多选题，因此，

百分比相加超过 100%。）

三、小结

本次问卷紧紧围绕线上教学存在的问题开展，学生对教师及

教学的满意度都很高，但同时也存在问题。针对这些问题，我们

准备了几条措施，建议所有教师都能够认真自查，及时完善教学。

1.密切联系学生。上课前一天与学生沟通授课内容、形式、
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流程、时长等信息，避免上课时操作、网络卡顿的盲目性。

2.拓宽联系渠道。关注学生签到率，建立微信群、QQ 群等，

及时畅通学生联络，做好教学组织安排。

3.择优选择平台。在教学过程中通过对比，筛选教学软件，

解决学生端平台过多问题。

4.错峰错时上网。教师合理安排平台使用时间，备课、作业

批改等活动尽量避开上课高峰时间。

5.筛选教学资源。线上教学资源非常丰富，教师要紧紧围绕

教学目标做好教学资源的取舍，简化整合资源，做到目标清晰，

重难点明确，提高学生学习效率。
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